

时事搜索

Shi shi sou suo

山东检察机关去年查处2800名职务犯罪嫌疑人

导报讯(记者 孙秀红)从19日召开的山东省检察长会议上获悉,去年山东检察机关共立案查处职务犯罪嫌疑人2800多人,其中,大要案1800余件,县处级以上干部150余人;提起公诉2800余人,法院已作有罪判决2700余人。

据了解,去年山东检察机关共办理金融诈骗、非法集资、假冒商标等严重破坏市场经济秩序犯罪3700多件。全年共批捕刑事犯罪嫌疑人42290人,起诉73400余人,维护了全省社会治安大局。

深圳原村集体工业用地可入市流通

导报讯 从深圳市政府日前举行的新闻发布会上获悉,深圳将实施差别化地价政策,原农村集体经济组织继受单位合法工业用地可进入市场流通,这意味着多年前被统一转为国有的深圳农村建设用地可进入市场进行合法交易。

深圳市规划国土委主任王幼鹏介绍说,此次新出台的文件确定了原农村集体经济组织继受单位实际占用的符合城市规划的产业用地,在理清土地经济利益关系,完成青苗、建筑物及附着物的清理、补偿和拆除后,可申请以挂牌方式公开出让(转)让土地使用权。(武欣中)

46家慈善组织首次公布资金使用计划

导报讯 日前,包括中国红十字会等在内的国内46家慈善组织,首次公布了2013年筹资、捐资情况及资金使用计划,共包括264个慈善项目,62.49亿元。近日,这些计划还将通过民政部主办的中国公益慈善网向社会公布。据了解,今后,慈善组织捐资使用计划提前公布接受监督将成为常态。

信息显示,今年各机构开展的项目主要是针对贫困人群,针对该类人群的筹资项目有80个,计划使用资金达到47亿元。在项目开展上,则主要集中在教育、人类服务、医疗、扶贫与社会发展等领域。(京华)

陕西10亿房产“房姐”1个户口被注销

导报讯 陕西10亿房产“房姐”有了新进展,近日,陕西省神木县称,经调查龚爱爱与龚仙霞为同一人,后者户口是虚假的,公安机关已将其注销。

据神木县公安局介绍,龚爱爱另一个名为龚仙霞的身份证确实存在,信息为:女,汉族,出生日期为1964年8月8日,2007年3月户口由山西省临县迁入陕西省神木县。神木县公安局出示了一份由临县公安局克虎派出所提供的情况说明,称龚仙霞与龚爱爱应为同一人,系克虎派出所民警在户口录入时工作疏忽造成。(宗禾)

两律师向铁道部申请公开春运票数



导报讯 19日,两名北京律师向铁道部邮寄《政府信息公开申请书》,申请公开今年春运期间的可售票总数等。

北京一律师事务所律师肖文彬介绍,他与同事马钢权已正式通过快递的方式,向铁道部邮寄了《政府信息公开申请书》,希望公开今年1月26日-3月6日春运期间当日当次不同票种的可售票总数及通过不同销售渠道发放分配比例、当日当次不同票种的发放总数、销售总数、预留总数及具体数据,当日当次不同票种的发放程序、发放规则。目前,铁道部对此暂无回应。(张媛)

被纳入市政饮用水提上日程 业内建议价格至少降一半

海水淡化受累高成本



一套海水淡化装置价格不菲

海水淡化的所有成本中,能源成本占一半以上,因此业内人士建议,海水淡化只有与热电联产结合在一起才可行。在有条件的沿海城市,可推广海水作为大生活用水

◆导报记者 庄会晓
见习记者 王雅洁 青岛报道

对于海水淡化被纳入市政饮用水,国家已多次发文,自去年年底,国家发改委发布海水淡化领域的第一个专项规划——《海水淡化产业发展“十二五”规划》之后,本月17日,国务院又发布了《全国海洋经济发展“十二五”规划》(下称《规划》),再次提出,“积极开展海水淡化项目纳入市政饮用水工程试点工作,鼓励沿海城市与企业以海水淡化水作为生产生活用水。”

据了解,青岛早在2006年就已启动海水淡化项目,目前负责全国最大中外合资海水淡化项目的青岛百发海水淡化有限公司曾提出,去年7月份就向市区居民提供淡化的海水饮用(本报2012年5月7日A1版曾予报道)。

然而18日,青岛市政公用局办公室工作人员向经济导报记者透露,目前尚未实现海水淡化被纳入市政用水的目标。

缘何这一目标迟迟未能实现?是资金投入不足?是价格过高?还是技术不成熟?带着这些疑问,导报记者进行了探访。

海水引入悬而未决

18日,导报记者来到位于离青岛火车站约20公里,靠近胶州湾的李沧区印江路2号——青岛碱业股份有限公司西厂区内,厂区略显荒凉,进入厂区,一个写有“青岛第一市政海水淡化项目部”的蓝色指示牌引导导报记者找到了“青岛百发海水淡化有限公司”。

据了解,青岛百发海水淡化项目是西班牙阿本艾集团与青岛市合作建设的,项目采用的是双膜反渗透海水淡化处理技术,项目的建设和研究都走在全国前列,原本计划于2011年底建成调试,2012年7月底正式运行。项目建成后,曾预计每天可淡化海水10万吨,这些淡化水将直接进入市政供水管网,可满足50万人日常用水。

导报记者在现场看到,厂区内厂房设备等都很新,但没有运转的迹象,且有一批技术工人打包离开厂区。据透露,厂区目前仍然没有投入使用。

导报记者注意到,青岛百发是百菲萨公司与青岛市海润自来水集团公司、青岛碱业股份有限公司成立的合资公司。导报记者曾试图联系青岛市政公用局、青岛碱业、海润自来水等方面,均未获得回应。

有熟悉情况的青岛当地人士向导报记者透露,项目进展不顺利与最初选择的地方不太合适也有关系。据了解,10万立方米/日的设计总规模,日需海水应在20万立方米,如此大的引入海水规模,必须依托发电厂。尽管后来又计划使用管道引入海水,但也不理想,所以项目一直在解决面临的问题。

价格体制不合理

尽管百发海水淡化项目尚未投入使用,但海水淡化被纳入市政饮用水已引发岛城热议。

家住承德路土生土长的青岛人王源告诉导报记者,她很担心海水淡化后的水质是否适合饮用,会不会损害身体健康等。家住李沧区的出租车司机王修良则心宽地表示,只要别人敢喝,他也没什么好怕的,只是他担心价格会很高,造成想喝却喝不起的状况。

“海水淡化并网饮用水,很大程度上存在民众接受程度的问题,但根本问题还是价格。”18日,中国海洋大学化学化工学院副院长、海洋化学工程与技术专业教授王海增接受导报记者采访时说。他认为,目前海水淡化的价格体制不合理,应该理顺和制定新的价格体系,目前的海水淡化价格是4元-5元/吨,从化学的专业角度出发,王海增建议的价格是2元/吨。

据了解,自来水的价格组成很复杂,由含税基本水价、污水处理费、水资源费、管网成本、水利工程费等多项组成,但均有政府补贴。

针对海水淡化没有政府补贴,与自来水有较大差价的现状,王海增提出,政府应对海水淡化给予一定的补偿。根据他计算的海水淡化价格,应包括节约淡水成本、节约土地成本等。在他看来,自来水需要占地建设大型水库,由国家财政拨款,海水淡化节约了土地成本,所以应得到一定补偿。

对于水价将来是否调整、如何并网饮用水等一系列问题,青岛市政公用局相关人士表示,这都要通过听证、论证等才能解决。

有业内人士分析,海水淡化的所有成本中,能源成本占一半以上,因此专业人士建议,海水淡化只有与热电联产结合在一起才是可行的。

工业用水应先行

王海增提出,青岛发电厂、青岛碱业这3家企业是青岛市海水淡化应用到工业用水谋求可循环经济的代表。他一直坚持的观点是,海水淡化不要先供应生活用水,要先供给工业用水,供给工业用水可以节约工业用淡水,这也间接地保障了生活用水的供应。

18日,在华电青岛发电有限公司内,政工部工作人员刘乃华带着导报记者参观了海水淡化的厂区,经过海水必经的沉淀池,导报记者一行来到化水车间。专业工程师杜芳华介绍说,该公司从2007年开始启用海水淡化,每套设备每小时节约用水120吨,目前两套设备正在使用中。

据了解,该发电厂采用的是双膜

法反渗透海水淡化处理技术,通过对海水脱盐处理,用于锅炉蒸汽发电。

“夏季这两套设备能为整个发电厂提供大约一半的用水量,冬季因为既要发电又要供热,所以还是需要大量的自来水供给。”杜芳华说,“公司已经为三期项目设备预留出区域,若3套设备同时运作,预计每天能够节省淡水约8856吨。”

杜芳华认为,虽然目前购买自来水发电的成本要低,但海水淡化是必然趋势,将来若工业用电实施阶梯电价,海水淡化的优势就会显现,而且节约淡水也是企业的社会责任所在。

虽然目前部分海水淡化设备,如泵等还需要进口,但杜芳华与王海增的观点一致,认为海水淡化技术以及与饮用水管道并网都没有任何障碍,主要就是成本问题,因为海水的含盐量越高,泵的耗电量就越大,一般企业恐无法承受。

生活用水无害

杜芳华表示,虽然公司专攻工业用水,尚不会考虑市政饮用水的问题,但海水淡化引入生活用水是可行的,可能营养成分有所欠缺,某些微量元素需要调整,但绝不会损害人体健康。

据业内人士介绍,淡化海水饮用的后续处理主要包括投加二氧化碳、氢氧化钙和次氯酸钠,调节PH值,提高水的硬度,增强水的稳定性和饮用舒适度,同时,对水进行消毒,防止配水管网中微生物污染。

“饮用淡化海水在我国是个新鲜事物,但已广泛应用于许多国家,美国、澳大利亚、新加坡等国都在进行海水淡化,这一技术已经成熟。”王海增说。

《规划》也强调,在沿海地区围绕电力、化工、石化等重点行业,大力推广直接利用海水作为工业用水,结合沿海高耗水行业节水改造和新建项目,大力推广应用海水循环冷却。在有条件的沿海城市,推广海水作为大生活用水。

据悉,去年11月,胶南灵山岛海水淡化项目正式竣工,并顺利通过验收。灵山岛海水淡化项目总投资400万元,占地1538.55平方米,设计造水规模为300吨/日。该工程采用反渗透技术,经过潜水泵取水、自清洗过滤器、反渗透装置等流程进行海水淡化,淡化后的水PH值在7左右,具有含盐量低、口感舒适等特点。项目建成后,将为灵山岛近3000名驻岛官兵和村民提供生产生活用水。

王海增介绍,去年底,山东省发改委启动海水淡化产业相关规划课题,且正在研究中。他建议,国家应该把水资源作为一种粮食投入到市场中,将其作为市政建设的重要方面来考虑。

坚持标准就是坚守公信

<<上接 A1 版

评委会副主任、山东财经大学副校长崔友平认为,一个评选活动能够持续10年,很不容易。放眼全省,再也找不出一家比山东财经风云榜持续更久的此类评选。即使在全国,也屈指可数。很多评选活动为什么持续不下去?多数是因为奖项本身缺乏特点,评选机构难以保持足够的权威性、公正性和公信力。众多鲁企企望,凸显了活动的非凡吸引力。经过9年的评选,风云榜已经评选出了90多位企业家,他们代表和见证了山东经济的良性增长。

强强联手魅力

崔友平认为,活动的成功还得益于活动的承办方——《经济导报》和山东财经大学的强强联手。《经济导报》作为山东第一财经媒体,能够对全年发生在山东的财经新闻有一个全面了解和深度解读,在信息的广度和深度上存在着明显优势;山东财经大学则是全国规模最大的财经高等院校,学术力量雄厚。“财经风云榜与山东财大合作,可以充分发挥财经媒体的专业优势和财经院校的学术优势,可谓珠联璧合。”

山东省经信委企业处处长谭少杰认为,媒体从第三方视角,梳理一年内的热点新闻事件和人物,评选出来的对象具有前瞻性和代表性,能够

对经济社会的发展起到引领作用。

“还有一个很重要的方面,就是评委会专业、权威。”专程从北京赶来的评委会副主任、中国社科院信息情报研究院副院长曲永义认为,经过10年的磨合和不断调整,财经风云榜评委会已相对稳定,有省委宣传部的领导,有人大、政协经济部门的负责人,有省政府研究室、发改委、国资委、经信委等政府经济主管部门和相关机构的负责人,有社科院、山大、山财大等学术研究机构的专家,也有经济日报、山东广播电视台和联合日报等权威媒体的负责人。“来源广泛的权威人士组成了强大的智囊团队,使得风云榜的科学性和公正性原则得以确保。”

创新保持领先

曲永义研究员连续多年参与评审,他认为,作为山东最早的年度财经评选活动,财经风云榜通过不断地创新保持了领先地位,包括奖项设置、入选企业的范围等,都会根据宏观大势和山东经济运行情况进行调整。

每一届的风云榜都会有不同,都会有创新。今年风云榜评审会上,围绕构建公信力平台,评委会献计献策。根据评委会一致意见,从本届开始将增加奖项评选后的公示期,广泛征求主管部门和社会各界意见,接受公众监督。此举有助于在媒体第三方视角的基础上,增强评选结果的权威性。

高校毕业生缘何死磕“编制”

1980年5月,中国青年报一封读者来信《人生的路怎么越走越窄?》引发了全国大讨论。今年1月,哈尔滨7名研究生为获得“事业编制”而走上清扫保洁工作一线,再次成为舆论焦点。当今的中国大学生如此热衷“编制”透视出什么?

死磕“编制”独木桥

今年年初,全国不少省市区的首轮大学生招聘中,拥有事业单位“编制”的环卫工、城管、讲解员等基层岗位均引来众多想栖身于此的“凤凰”。哈尔滨3000名大学生争相应聘“事业编制”的环卫工作岗位,被不少舆论认为是“没出息”;一个“编制”就把职业理想收买了?

其实,让大学生激烈竞争的并不是环卫工作岗位,而是一份稳定的社会保障。“有的人死磕‘编制内’,连考好几年,原因有很多。待遇好、福利高,虽然工作比较琐碎枯燥,但很稳定,业余时间有保障,退休养老不用愁……”上海中医药大学药学专业大四学生施燕飞说,面对这样的诱惑,很多人都会动心。

相形之下,“编制外”的就业也同样不易。自主创业难,外企竞争累,收入不会旱涝保收,丈母娘都会看不起。清华大学金融专业研究生朱丽丹说:“我之前在外企做过,每天加班很晚,根本没有个人生活,也想过自主创业,但国内还没有良好的创业环境,错过了黄金就业期很可能一辈子沦落。”

同时,很多毕业生也承认,在大学里没能掌握多少创造力、实践力和开拓精神。职业理想谁都有过,但现实情况是能找到一份工作已经很不错了。扎堆应聘“编制内”,也是身不由己求出路。

一些曾“碰壁”的“过来人”传递给毕业生这样的信号:体制外再“牛”的人,也不如体制内人员稳妥。同济大学工程专业大四学生黄涛君说:“很多家长都用一辈子的坎坷,证明了‘编制内’的优越,这是我们无法忽视的现实。”

过度热衷“编制”令整体社会缺乏活力

扎堆报考有“编制”的岗位,最大的副作用是让不少名校培养的高材生“大材小用”。不少社会学家和教育界人士对这种趋势感到忧虑——对名牌大学研究生,国家和学校都进行了大量投入,其中不少人却最终放弃知识与能力,这是对高等教育公共资源的

浪费。

华东理工大学创业教育中心主任骆守检说,很多孩子在安逸的环境中成长,缺乏“不走寻常路”的锐气和“攻坚克难”的勇气。

上海青年研究中心主任、上海师范大学教授黄洪基说,“趁年轻,到体制内与体制一起慢慢变老,这种心态非常危险。”人人都想进入“编制内”的社会,不是一个有创新精神的社会。

复旦大学社会学院教授任远说,“编制内”不可否认是一种现实的选择,却正反映出人力资源配置的方向出现了扭曲。如果知识生产部门和企业不能吸纳最优秀的人才,将不利于社会发展的繁荣与活跃。

推进“编制”内外平等就业竞争

不少专家呼吁,应推动“编制”内外的人力资源合理配置和人才晋升的平等竞争环境,提高社会基本保障和福利,激发大学生从事个人创业和知识生产的热情。

根据发达国家的经验,解决就业渠道变窄的一条重要通道是发展服务业——这是容纳大学毕业生最多的行业。21世纪教育研究院副院长熊丙奇说,我国应该寻找发展服务业的积极对策,而不是对一些传统岗位,附加上户籍、“编制”等好处。这种权宜之计,让服务业的发展更为艰难。发展服务业,要求政府部门加大开放力度,推进平等竞争。

与此同时,鼓励并支持青年学生的自主创新创业。骆守检说,一方面,政府要营造良好的创业环境,加强对小微企业的扶持力度;另一方面,高校要开设“创新精神”方面的课程,重视培养学生冒险意识、责任感等素质。

“我毕业的时候也面临‘编制内’岗位的诱惑”,但最后,我还是想趁年轻多磨练自己。”复旦大学历史系毕业生吴恒说。他在大学期间就发起了资助宁夏贫困学生的“一本正经”计划,并在近几年先后创办了“掷出窗外”食品安全信息网和“流言研究中心”网站,是一个对“编制内”成功说“不”的案例。

此外,黄洪基说,对城乡基层岗位,国家和学校应该提供政策扶助和教育引导,他们的“编制”和待遇应该保证。“我相信随着经济社会的改革发展,大学生的就业观一定会有所改变,他们最终会选择一份如何能让自己更幸福的工作,而不是仅仅只考虑现实利益。”(据新华社)

